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Anfrage Nr. 269/XIX vom 25.09.2024 gem. § 56 NKomVG;
Betr. Citipost
Sehr geehrte Damen und Herren,

mit Schreiben vom 25.09.2024 stellten Sie folgende Anfrage:

Sehr geehrter Herr Lynack,

bei ,schriftlichen Verwarnungen mit Verwarngeld/Anhérungen” nach § 24 StVG werden die Betroffenen da-
rauf hingewiesen, dass die Verwarnung nur wirksam wird, wenn sie mit ihr einverstanden sind und das Ver-

10.10.2024

warnungsgeld ,innerhalb einer Woche ab Zugang dieses Schreibens” zahlen.

1. Wie wird von Ihnen festgestellt, wann das Schreiben/die Anhérung bei dem Betroffenen eingegangen ist?

2. Wie wird von Ihnen verfahren, wenn das Schreiben/die Anhérung (iberhaupt nicht zugestellt worden ist?

Wer ist beweispflichtig, wenn behauptet wird, dass die Anhérung nicht zugestellt worden ist?

3. Nach welcher Vorschrift berechnen Sie die Zustellung und von wem ist Ihre Vorgehensweise als rechtmdpig

bestdtigt worden?

Die Fragen beantwortet die Verwaltung wie folgt:

1. Wie wird von Ihnen festgestellt, wann das Schreiben/die Anhérung bei dem Betroffenen eingegangen ist?

Das wird seitens der Verwaltung nicht festgestellt.
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Die ,schriftlichen Verwarnungen mit Verwarngeld/Anhérungen” nach § 24 StVG werden per einfachen Brief
versandt. Eine formliche Zustellung ist nicht verpflichtend (& 50 Abs. 1 S. 1 OWiIG).

Sofern ,schriftliche Verwarnungen mit Verwarngeld/Anhérungen” nicht als unzustellbar zuriickkommen, ist
nach der Rechtsprechung von einer Zustellung auszugehen. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 3 ver-
weisen.

2. Wie wird von Ihnen verfahren, wenn das Schreiben/die Anhérung iiberhaupt nicht zugestellt worden ist?

Wenn mit einfachem Brief versandte ,schriftliche Verwarnungen mit Verwarngeld/Anhérungen als unzu-
stellbar zuriickkommen, erfolgt eine Anschriftenliberprifung im Melderegister. Ist der Adressat noch unter
der bekannten Anschrift gemeldet, wird eine ,Hausermittlung” durchgefiihrt, im Gebiet des Landkreises
durch den eigenen Ermittlungsdienst, sonst iiber die Polizei.

Wer ist beweispflichtig, wenn behauptet wird, dass die Anhdrung nicht zugestellt worden ist?

Die materielle Beweislast fiir die Rechtzeitigkeit der ,schriftlichen Verwarnungen mit Verwarngeld/Anhérun-
gen” liegt nach den allgemeinen Regeln der Beweislastverteilung in vollem Umfang bei der Behdrde.

Eine Behérde kann ihrer Beweispflicht hinsichtlich des Zugangs jedoch auch nach den Grundsatzen des Be-
weises des ersten Anscheins genligen, wenn sie Tatsachen vortragt, aus denen nach allgemeiner Lebenser-
fahrung geschlossen werden kann, dass der Empfanger einen Bescheid oder ein Schreiben tatsachlich erhal-
ten haben muss.

3. Nach welcher Vorschrift berechnen Sie die Zustellung und von wem ist Ihre Vorgehensweise als rechtmd-
Big bestdtigt worden?

Die Behérde kann den Zugang mit einfacher Post versandter ,schriftlichen Verwarnungen mit Verwarn-
geld/Anhorungen” grundsétzlich im Wege des Anscheinsbeweises nachweisen, wenn zumindest der Versand
hinreichend belegt ist, z.B. durch Aktenvermerk.

Von hier aus wird programmseitig eine automatische Wiedervorlage von 28 Tagen ab Absendung der schrift-

lichen Verwarnungen mit Verwarngeld/Anhdrungen gesetzt. Erst danach wird {iber die weiteren MaRnahmen
entschieden. Somit werden tatsachlich langer andauernde Postlaufzeiten ausreichend beriicksichtigt.

Die Zeit zur Bearbeitung betrug 2 Stunden.

Mit freundlichen GriiRen

Informationen zum Datenschutz und zu thren Rechten finden Sie unter httos://www.landkreishildesheim.de/Politik-Verwaltung/Verwaltung/Datenschutz



